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Referat af Seniorrådets møde 2 2024 

den 15.  februar 2024 Kl. 9:30 – 14:15  

På Ålholm Hjemmet, (Kirsebær Allé 7, 3400 Hillerød)  

  

Mødets formål var at følge op på igangværende sager – deltagelse i tilsyn på plejehjem, 

aktiviteter i foråret 2024, ny ældrechef, dialogmøde med åbne OLU   

Niels Bang-Ebbestrup meldte afbud og Jan Yde er på ferie. Det vil sige seks deltagere til mødet; 

Kirsten Blæsgaard Svendsen (ordstyrer), Mariane Petersen, Knud List Larsen, Harald 

Knudsen, Lasse Asp og Niels-Peter Thoms (referent).  

  

1. Velkomst – bordet rundt  

Velkommen til Harald, som fortalte om sit forløb og sine oplevelse med hospital, Hillerød 

Kommune og Sundhedscentret. Og endelig en lejlighed i Lions Park., som Harald er meget glad 

for.   

Mariane fortalte opfølgende om spørgsmålet om kommunal støtte til borgeres støttestrømper. 

Der er stadig an del afvisning ansøgninger, og borgerne får afslag på hjælp og ender med selv 

at skulle betale for et nødvendigt hjælpemiddel. Der er ikke noget nyt om økonomisk hjælp fra 

Regionen.  

  

2. Regeringens ældrereform  

Mariane, Kirsten og Niels-Peter deltog i stormødet i Fredericia og fortalte om arrangementet. 

Alle deltagere var blevet blandet, og jeg sad for eksempel sammen med en formand for et 

ældreråd, et par plejehjemsledere, en underviser fra en professionshøjskole og ældrechefen 

fra en midtjysk kommune. Meget inspirerende og givende diskussioner om forudsætninger for 

at kunne pege på forhindringer for gennemførelse af ældrereformen.  

Mange fagfolk har peget på grænseområder mellem Serviceloven med de kommunale 

kvalitetsstandarder og Sundhedsloven med sygeplejestandarder, og forventet en mulig 

sammenskrivning i stil med tidligere reformer af sociale love. Det bliver ifølge Regeringens 

reform at der kommer en tredje lov, Ældreloven.  

Rådet drøftede, hvad vi skal mene og tænke om reformen. Vi blev enige om at ville formulere 

nogle hovedpunkter, som rådet kan bruge, hvis nogen spørger om vores holdninger.  

Punkter til udkast til fortsatte diskussioner i Seniorrådet:  

1. Med den tidsplan, som er lagt op, vil der være ældre borgere i Hillerød Kommune som ikke får gavn af 

tankerne om at sætte de ældre borgere fri l at leve det liv, de ønsker. Herunder ny visitationsmodel, 

helhedstænkning i plejen (helhedspleje), ændring eller bortfald af tilsyn og for eksempel anbefalingen 
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om plejehjemsråd. Grunden hertil er, at det tager for lang tid at få reformen omsat fra papir til praksis, 

hvorfor nogen mennesker vil dø inden de får glæde af tanker og principper i reformen.  

  

2. Seniorrådet vil anbefale at Hillerød Kommune tager initiativ til at inddrage Seniorrådet i en diskussion 

af, hvorledes overgangsperioden skal tilrettelægges med henblik på at undgå, at politikerne i 

kommunen fortæller historier om hvor godt tingene er i kommunens ældreområde. Rådgive 

kommunen.  

  

3. Seniorrådet anbefaler at faste teams ikke erstatter ledelsen på plejehjem eller i hjemmeplejen. Faste 

teams kræver mere fokus på en anden ledelsesopgave. Vores anbefaling er, at princippet om faste 

teams bruges overalt, det vil sige på plejehjem og i hjemmeplejen. Det vil give den fordel, at både 

borgere og pårørende kommer l at opleve samme principper for kommunes aktiviteter.  

  

4. Sygeplejen er ikke omfattet i Regeringens Ældrereform. Seniorrådet finder det uhensigtsmæssigt, da 

fraværet kan resultere i at borgernes ønsker og behov ikke bliver hørt og, i værste fald, ikke sker 

fyldest.  

  

5. Seniorrådet er tilhænger af borgernes frie valg i hverdagen. Det gælder også hjælpemidler og 

velfærdsteknologi forstået på den måde, at borgeren ikke automask skal tage imod et hjælpemiddel, 

men have et reelt alternav.  

  

6. Seniorrådet anerkender at der er forskel på den økonomi, som ældre mennesker har. Der er også 

forskel på de behov ældre mennesker har. Vi er opmærksomme på, at der kan opstå tilstande på 

plejehjem, hvor nogle beboere foretager tilkøb af supplerende ydelser, som kan skabe misundelse 

beboerne i blandt. Forskel i økonomisk formåen vil være tydeligere her og nu i den gruppe, som er 

omtalt under punkt 1. Dog må det ikke fjerne muligheden for at lokalplejehjem også bliver en del af 

tilbuddet til kommende ældre borgere.   

  

7. Det er Seniorrådets håb, at der bliver tilført tilstrækkelige menneskelige ressourcer l reformen, så det 

kan lade sig gøre skabe forudsætningerne for helhedspleje og for at de ældre er stand til at tage det frie 

valg. Vi anbefaler at fremtidens medarbejdere er i stand til at tale og forstå dansk og dansk kultur.       

  

3. Tilsyn  

Seniorrådet har bedt om at medvirke ved tilsyn på plejehjem. Den 31. januar 2024 deltog 

Knud, Kirsten og Niels-Peter i et møde sammen med Merete, Thilde og Perle fra Ældre og 

Sundhed.  

Noter fra mødet om tilsyn den 31. januar 2024:  

  

 

Motivation fra seniorrådet l at deltage i tilsynet:   

• repræsenterer de ældre og derfor et ønske om, at se og høre, hvordan det er i virkeligheden  

• rådgive kommunalbestyrelsen i forhold l +60   

• det er en politisk beslutning  
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Der er et ønske om at tale med borgere og medarbejdere   

God pointe, at deltage i samtalen med ledelsen om observationer   

  

Gennemgang af præsentation  

• Uanmeldt, tavshedspligt og øjebliksbillede  

• Konstruktiv tilgang   

• I praksis  

  

Seniorrådet melder tilbage til Merete, hvem der deltager på Sophienborg og Lions park  

  

• Merete sender datoer – plan for tilsyn og spørgeguide og powerpoint   

• Seniorrådet informerer de andre medlemmer af Seniorrådet  

• Seniorrådet sender telefonnummer og navn på hvem der deltager på, hvilke tilsyn 

• Tidligere tilsynsrapporter kan findes på hjemmeside  

  

Vi booker et møde l opsamling på forårets tilsyn med henblik på evaluering af erfaringerne fra første runde.  

  

 

  

Kirsten gennemgik sine erfaringer fra det første tilsyn på Bauneparken.   
  

• Ved ankomst gik Kirsten ind, og da mange på Bauneparken kender hende, blev det helt naturligt at 

falde i snak med dem, der nu var  

• Så kom Merete, Thilde og Perle og tilsyn begyndte  

• De tre fra kommunen gik til de beboere, som de havde planlagt  

• Medens de tre var hos borgere, gik Kirsten rundt og talte med de beboere, som var i fællesområdet  

• Kirsten gik ind i nogle af rummene og spurgte de tilstedeværende om hun måtte være der. 

Samtalen kom naturligt i gang  

• Kirsten havde samlet sine indtryk fra fællesrum og gangarealer og noteret på sit papir  

• Indtryk fra samtaler med beboere og medarbejdere blev også ̊noteret  

• Ved det afsluttende møde hos ledelsen, holdt Merete fast i, at Kirstens observationer også ̊skal med 
i tilsynet.  

  

Knud er den næste der skal deltage i tilsyn. Vi blev enige om, at Knud noterer og sender sine 

oplevelse ud til resten af rådet. På den made kan vi samle alle vores erfaringer, som er nyttige 

i forbindelse med evalueringer efter forårets tilsyn.  

  

Vi blev enige om, at Jan Yde deltager i tilsyn på Lions Park og Niels Bang-Ebbestrup deltager i 

tilsyn på Sophienborg.  

Da tilsynet er ikke varslet, er datoerne ”hemmelige”. Det bedes I venligst tænke på.     
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Det er vigtigt at være opmærksom på, at det er beboernes lejlighed, hvorfor man skal banke 

på og spørge om man må komme ind. Da beboere kan føle sig usikre over mange mennesker i 

sin lejlighed, er det kun den kommunale medarbejder (Merete, Thilde og Perle), som går ind 

hos beboeren.  

  

4. Aktiviteter og begivenheder  

I forlængelse af rådets diskussion om Regeringens Ældrereform blev vi enige om, at 

Seniorrådet vil tage initiativ til at holde et møde for 60+ i Hillerød Kommune om reformen og 

hvad den betyder her i Kommunen.   

Vi forestiller os et møde senere på foråret i GrønnegadeCentret med deltage af den nye 

ældrechef, OLU og eventuelt andre ressourcepersoner.   

Vi udvikler videre på ideen på næste ordinære møde i marts.  

  

5. Dialogmøde  

 
  

Efter frokost, drøftede rådet indbydelsen til Dialogmøde med OLU. Vi blev enige om at ”sove” 

på vores diskussion og invitationen til næste uge (uge 8). Vi skal afstemme vores 

succeskriterier for mødet.     

Næste møde  

Næste ordinære møde er aftalt til den 11. marts 2024. Vi prøver at få plads i 

GrønnegadeCentret. Indkaldelse og dagsorden kommer senere.  

  

  

  

  

  

Johannes Hansen:  
Siddende unge mennesker  

Foto: Niels-Peter Thoms 
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Mødet sluttede kl. 14:04  

Niels-Peter Thoms, formand og referent  
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